

NOTA DEL DIA

LAS CORTES

Desde que hace tiempo se suspendieron las sesiones ha existido la desconfianza de que estas Cortes pudieran reunirse nuevamente, temiéndose que fueran disueltas más adelante sin que hicieran nada de provecho.

La solución que tuvo la crisis justificaba en gran parte esos presagios, pero a medida que va pasando el tiempo vuelve a renacer la confianza hasta en los más pesimistas.

Hay la creencia hoy de que el Parlamento volverá a abrirse lo más tarde a comienzos de Noviembre. En primer término se alega que mediante una nueva combinación ministerial aún puede contarse con una mayoría en ambas Cámaras para una obra legislativa de empeño. Y esa obra legislativa es inaplazable.

Basta saber que en Noviembre termina el plazo legal para los anticipos a las Compañías ferroviarias, que hasta ahora se han venido haciendo normalmente, y que es preciso arbitrar otro medio legal para continuar ese sistema o resolver de una vez el problema ferroviario por alguna de las fórmulas propuestas. Ciertamente como caso de fuerza mayor se podrían ir concediendo anticipos por decreto, pero ya todos han convenido en que ese medio no será utilizado.

Antes de primero de Enero habrá que hacer la renovación del privilegio del Banco de España. Para ello se precisa la correspondiente autorización de las Cortes. Es ese un tema que se prestará a larga discusión parlamentaria como aconteció con la renovación del contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Por último será forzoso buscar a tiempo un medio de legalizar la situación económica sino hay lugar para aprobar un presupuesto. Sabido es que el vigente ya no es constitucionalmente prorrogable.

Las tres cuestiones enumeradas son de suma importancia y de ellas parten los que aseguran que es de todo punto indispensable reunir en otoño el Parlamento.

Notas de un curioso

LA SOMBRILLA

El origen de la sombrilla, empleando la conocida frase, se pierde en la noche de los tiempos; pues se ve en las esculturas y dibujos del antiguo Egipto, de Babilonia Nínive y otras civilizaciones cuya antigüedad corre parejas con la de éstas. Sin Gardiner y Kinson, el célebre egiptólogo inglés, ha encontrado en Tebas un dibujo que representa a una princesa egipcia en su carro, protegida contra los rayos del sol por una sombrilla de líneas exactamente iguales a las de los tiempos presentes. Los descubrimientos hechos en Nínive prueban que la sombrilla o parasol se llevaba para comodidad del Rey siempre que este salía, lo mismo en tiempos de paz que durante la guerra. De estos países pasó la sombrilla a Grecia y a Roma, donde se usó como un artículo de lujo.

En el siglo XVII se usaba en Inglaterra, aunque restringido su uso a la alta nobleza, y hacia la segunda mitad del siglo XVIII su empleo se generalizó en la forma que vemos al presente.

LA LUZ Y EL CRECIMIENTO DE LAS PLANTAS

El desarrollo y la evolución de la vida de las plantas depende más del número

de horas de luz del día, que de los cambios de temperatura y de estación.

Experimentos llevados a cabo en varios invernaderos demuestran que, aumentando artificialmente las horas de luz, el crecimiento de flores y frutos se acelera, mientras que disminuyendo las horas de luz, por la mañana o por la tarde, el proceso de desarrollo y madurez se retrasa hasta el punto de que llega a interrumpirse.

Varios lirios, a los que se les dió diez y ocho horas de luz en las veinticuatro del día, florecieron dos meses antes que otras plantas de la misma especie a igual temperatura.

Este descubrimiento da una clave para solucionar muchos problemas en las cosechas.

También pretenden algunos que la emigración de los pájaros se debe más a la luz que a la temperatura y cambio de estación.

DE OTROS TIEMPOS

DANZAS GREMIALES

En aquellos tiempos los pueblos se formaban por asociación de gremios y cofradías.

Las viejas ciudades españolas nacieron a la sombra de la Catedral. Recordemos que la cultura étnica brotó de las espaciosas aulas y de las pequeñas celdas de los Monasterios. Las torres de la Catedral y las murallas del Monasterio denuncian al peregrino y al viajero, al sabio y al estudiante, los focos de la ciencia humana y las hogueras del Amor divino. Y el mundo era «ansi», aunque ruja la impotencia heterodoxa.

Las ciudades modernas sin líneas, geométricas, polidricas. Salen del cerebro del arquitecto y de la mano diestra del dibujante al hilo de la escuadra y al imperio del compás. Un pueblo nuevo es como un casillero, una colmena, un molde sin carácter.

En cambio, las urbes antiguas son circulares, periféricas. El centro es la Iglesia. En torno de la espadaña parroquial se van ensanchando circunferencias concéntricas. Cada una de ellas representa un gremio.

Para conocer la antigüedad, la jerarquía histórica de las entidades gremiales, basta apreciar su aproximación o su alejamiento de las torres de la Catedral.

Los oficios primitivos, los más necesarios, los más elementales, constituyen el núcleo de la sede urbana. Después vienen las artes religiosas, los trabajos de culto y devoción, los recordatorios de la creencia popular. Y, por último, la manufactura suntuaria, el lujo, el adorno, el fastigio de belleza y de gracia.

Los gremios tenían sus fiestas y memorias. Celebraban, con grande pompa y regocijo, el nombre del Patrón. En los carteles y leyendas de sus arcos conmemoraban el heroísmo y el milagro. Los cortejos procesionales, presididos por el anciano patriarca, formados por los cabezas del hogar, las mujeres y los niños, anunciados con estruendo de morteros y llanto de chirimías, pasaban por las calles silenciosas, sobre las hierbas y flores de los campos, entre rezos, plegarias y salmodias.

El gremio era una cofradía. Pero, además de una cofradía, era una agrupación jartifa.

En los pueblitos, los gremios de mareantes tenían sus danzas en honor de San Miguel Arcángel. En el agro, los labradores destrenzaban sus lentos tripudios en homenaje a San Antonio.

Los mareantes eran alcaldes del mar y alzaban el pendón y la cruz parroquial en las bocas de la ría.

Los labradores usaban por fuera las armas del rey, y daban escolta al estandarte del Patrón con pesadas alabardas.

Mareantes y labradores estaban exentos de penas infamantes y libres de pechos y tributos.

Las danzas gremiales bailadas por los cofrades son como el aírón triunfal de los viejos gremios que se han perdido en la Historia.

J. PORTAL FRADEJAS

De aquí y de allá

Dice Lema, refiriéndose a Romanones:

«El jefe liberal hace afirmaciones sin aducir ninguna prueba.»

Es la fuerza del sino de Don Alvaro.

La Preusa se queja del incremento que viene tomando el juego en todas partes.

¡Claro! Cómo que no se oye otra cosa que: «Hagan juego, señores.»

Pregunta de un cronista:

«¿Se sublevaron o no se sublevaron las mías?»

Si se sublevaron, malo.

Y si no se sublevaron, peor, dados los acontecimientos.

«Los turcos dicen que han obtenido una gran victoria.»

Pero no hablarán griegos

que, al leer lo que yo leo,

digan para sus adentros:

«Eres turco, y no te creo.»

De un comentarista:

«Y como se ha permitido que Silvestre saliese de Melilla?»

¿Quién lo iba a sujetar?

¿Cómo no fuera el mismo!

De un lírico moderno, copio los dos últimos versos de un cantar:

«Es que desde que nació

llevo tu nombre en el alma.»

Con esto, y aquello otro que cantan en «El día de La Africana»:

«Que desgraciada nació,

hasta que te conocí.»

Son dos desgracias enormes, que imponen el duelo nacional y que la Corte vista de luto.

TEATRO PRINCIPAL

Margarita Xirgu

La segunda función de este cortísimo abono celebrada anoche llevó también mucho público al Teatro.

Se puso en escena la comedia en tres actos de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero «Ramo de locura» y sirvió para que la genial actriz Margarita Xirgu presentase, en otra modalidad, tan gran artista como es.

La comedia de los Quinteros es un canto a la vida, una ráfaga de sano optimismo y es, sobre todo, una acabada pintura de tipos y costumbres.

Cecilio, el enamorado galán que al verse desdeñado quiere quitarse la vida y tiene la fortuna de tropazar con quien le disuade de su propósito y le lleva a vivir a una casa ideal donde el hombre no es nada y la mujer lo es todo, lo dispone todo.

Nada a quien el infortunio acechaba cuando vino al mundo pero que supo, a fuerza de voluntad, imponerse a él y vive ategre hasta que tropieza con Cecilio de quien se enamora sin ser corres-

El retiro obrero obligatorio

EL PRESIDENTE DEL I. N. DE P. A LA PRENSA

«Cada ciudadano debe ser un gestor de esta función pública y cada centro de producción una oficina»

En el ejercicio accidental de la presidencia del Instituto Nacional de Previsión, me dirijo confiadamente a la Prensa española, en el sentido en que lo haría el benemérito presidente, general Marvá, con el que actuó en conformidad completa, sin otro significación que la de imparcialidad inherente a tales funciones.

El día 24 se ha implantado puntualmente en nuestra Patria el retiro obrero obligatorio, registrándose las operaciones que patrióticamente tenían preparadas desde el Rey al patrono de más modestos medios económicos.

Con ser grande lo que representa la España que se preocupa de la vejez de los trabajadores, que ofrece las características de un nuevo período social lo es más todavía una legislación esbozada con una amplia colaboración del pueblo y que la opinión pública se dispone a incorporar en la realidad.

En nombre de lo que representa el Instituto Nacional de Previsión, y con el

apoyo decidido del Ministerio del Trabajo, expreso a la prensa de todas las opiniones efusivo elogio por su eficaz patrocinio a esta obra, y la esperanza de que difundirá el deber moral de los pensadores de escribir artículos, de los factores de la vida económica, de comunicar informaciones; de los patronos, de suscribir padrones de filiación, de los obreros, de extender su concurso y la acción impulsora, y de todos, de sacrificar aspiraciones parciales y la crítica de inevitables deficiencias, para ser cada ciudadano un gestor de esta función pública y cada centro de producción una oficina, pues así lo requiere la equidad y sus lógicas consecuencias de pacificación social y progreso del trabajo nacional.

A la prensa, pues, se deberá en buena parte que nuestra España manifieste serenamente el estado de opinión pública que aparece amplio y firme en el retiro obrero obligatorio.

RAFAEL SALILLAS.

pondida pero que valerosamente resiste y vence mientras Cecilio teme ser vencido por su pasión y huye.

Estos dos son los capitales personajes de «Ramo de locura»; los demás sirven para agrandar estas figuras, para dibujarlas mejor pero todas y cada una de ellas son obra acabada en la cual se advierte la mano experta de los aplaudidos comediógrafos.

Como queda dicho en «Ramo de locura» obtuvo la Xirgu un éxito definitivo, rotundo, como el que obtuviera la noche anterior en «Mariana» como los obtendrá en todas las obras ya que sus talentos artísticos son tan grandes.

Con ella compartieron los aplausos la Sra. Brú en su papel de Aldonza y los Sres. Muñoz, González, Perchicot y Lucio.

Para hoy, tercera de abono se anuncian «El Patio azul» y «Good Times in Music-Hall».

La Capilla de las Reliquias

R. O. DE GRACIAS

La «Gaceta de Madrid» del día 24 del corriente publica la siguiente R. O. dirigida al Sr. Director general de Bellas Artes:

«Ilmo. Sr.: Cumpliendo la Dirección general de su digno cargo con el deber que tienen de velar por los intereses artísticos de nuestro país, y en su legítimo derecho de prevenir y evitar cualquier linaje de abusos que pudieran cometerse a pretexto del siniestro ocurrido en la noche del 1.º al 2.º de Mayo último en la Capilla de las Reliquias de la Catedral de Santiago de Compostela, de los cuales se han dado por desgracia en España repetidos ejemplos, tuvo el excelente acuerdo de interesar de la Comisión provincial de Monumentos de La Coruña que se formase y remitiese a este Ministerio una relación detallada y completa de los objetos artísticos cuya pérdida total o parcial hubiera sido producida con ocasión del mencionado incendio, agregándose a esta relación la de aquellos otros que se salvaron del siniestro y que hayan de seguir custodiados en la Basílica compostelana.»

La Comisión de Monumentos de La Coruña ha cumplido con toda exactitud

y premura las órdenes en el indicado sentido dictadas por V. I., encargando al Conservador de Monumentos Nacionales de la Ciudad de Santiago, D. Celestino Sánchez Rivera, la formación de las expresadas relaciones trabajo que, con eficaz auxilio del Eminentísimo Prelado y del ilustre Cabildo de la Catedral, ha realizado dicho señor en la forma deseada, siendo remitidas ambas relaciones a este Ministerio con fecha de 30 de Junio próximo pasado.

Y, enterado S. M. el Rey (q. D. g.), de celo desplegado últimamente por la Comisión provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de la Coruña, de la importante cooperación prestada en el mismo por el Reverendísimo señor Cardenal de Santiago y por el digno Cabildo de aquella Santa Catedral, como también de la actividad y competencia de que ha dado tan señaladas pruebas el conservador de Monumentos Nacionales de aquella ciudad D. Celestino Sánchez Rivera, ha tenido a bien disponer que en su Real nombre se den las más expresivas gracias a dichas distinguidas entidades y personas; ordenando además que se haga público tan importante servicio en la «Gaceta de Madrid».—Aparicio.

Contra la tuberculosis

Se ha inaugurado en Londres el Congreso internacional contra la tuberculosis. Asisten más de 500 delegados, entre ellos muchas señoras.

Sir Alfred Mond y lord Curzon saludaron a los delegados en nombre del Gobierno británico.

Un delegado por cada país confesó al ministro británico, pronunciando 40 discursos, que, a ruegos de sir Robert Philipp, solo duraron un minuto cada uno.

No asiste al Congreso ningún delegado alemán.

Se leyó un mensaje de salutación de S. M. el Rey de Inglaterra.

CUESTION FALLADA

Los títulos extranjeros

SE DEROGA UNA REAL ORDEN

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de Instrucción: «La Real orden de 20 de Mayo de 1914 concedió validez a los títulos expe-

didados por el Colegio Alemán de esta Corte, «por reunir las circunstancias y condiciones que exige el real decreto de 20 de Septiembre de 1913».

El artículo primero de este decreto dice que «los títulos que en sus países respectivos den acitud para el ingreso en las distintas Facultades correspondientes a la enseñanza superior serán válidos en España, como si se hubiesen expedido en el reino, siempre que procedan de establecimiento oficial dependiente del Estado y se haya demostrado la autenticidad del mismo, por su legislación o la acordada correspondiente, y se identifique a la persona a quien estuviere extendidos».

De la simple lectura de este precepto se desprende que es requisito indispensable para dar eficacia a tales títulos que el centro docente que los expida funcione fuera de España, Conceder colación de grados y validez de títulos a instituciones extranjeras con residencia en nuestra Patria significaría tanto como otorgar la condición de extraterritorialidad y una coparticipación de soberanía que en modo alguno cabe admitir.

En virtud de estas consideraciones y, conformándose con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública en pleno.

Su majestad el Rey (que Dios guarde) ha resuelto derogar la real orden de 20 de mayo de 1914, por no ser fiel interpretación de lo dispuesto en el real decreto de 20 de septiembre de 1913.

GALICIA

En el lugar de Castelo, próximo a Lugo declaróse un incendio que redujo a cenizas varios pajares propiedad de distintos vecinos.

Atribúyese el siniestro a unas chispas que se desprendieron del tren ganadero. Las pérdidas ocasionadas hácense ascender a unas cuatro mil pesetas.

Procedente de Cuba y en estado deplorabile, ya que se hallan en la más completa indigencia, llegaron a La Coruña 220 emigrantes que fueron repatriados por el cónsul de España en la Habana.

Como carecen de medios para pagar hospedaje y regresar a sus pueblos—los hay de la mayoría de las provincias de España—el gobernador les procuró alimentación en la «Cocina Económica» y alojamiento en la planta baja de la antigua Casa Ayuntamiento.

Dicen de Ferrol que cuando se dirigía a su domicilio el armador de buques de pesca D. Eusebio Rodríguez Marbán, al llegar frente al edificio de la Capitanía general se le cayó una pistola Star disparándose y penetrándole el proyectil por la pierna izquierda, quedando alojado en el muslo derecho.

Como el suceso ocurrió en el mismo sitio donde fué asesinado D. Nicasio Pérez, la gente creyó que se trataba de otro atentado análogo y se aglomeró allí en gran cantidad.

Los consules de las repúblicas iberoamericanas de Co.uña obsequiaron con un banquete a su colega el representante de Chile D. Ernesto Cádiz Vargas presidente de la Casa América Galicia, para conmemorar el aniversario de la fundación de ésta.

Los que murieron:

En Coruña, D. José Neira Depico.

SANTIAGO

EL DESASTRE EN AFRICA no debe preocupar a la nación y más si se tiene en cuenta que el Gobierno parece proponerse castigar duramente al enemigo enviando 200.000 hombres con 10.000 ametralladoras y 500 aeroplanos.

La tranquilidad ya renace y ahora el público solo debe preocuparse de la economía que es la base de nuestra grandeza. Por eso le conviene tomar nota que se ponen medias suelas en 30 minutos y tacones en 10 en la RUA NUEVA 46.

El Sr. Gobernador de la provincia, antes de regresar a La Coruña, entregó al Alcalde de esta ciudad la suma de 250 pesetas con destino a fines benéficos, habiéndose hecho la distribución de dicha cantidad en la forma siguiente:

Hermanitas de los pobres, del Camino Nuevo, 75 ptas.; Institución de las Oblatas, 75 ptas.; Clases maternales, 50 pesetas, y Patronato de niños abandonados, 50 pesetas.

Del 8 al 13 del próximo mes de Agosto se pagarán las contribuciones por territorial e industrial en Santiago.

Para los del ayuntamiento de Conjo se señalan los días del 1 al 4; Boqueijón, el 5 y el 6; Enfesta del 15 al 17 y Vedra, del 22 al 25.

En el cuerpo de Seguridad se presentó Manuel Vázquez Barreiro, denunciando a Manuel Barreiro Vázquez, por haberle apedreado, causándole una herida en el antebrazo izquierdo que le fué curada en el Hospital, siendo calificada de leve.

Para las modistas

En la librería de EL ECO se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Les enfants. Les patrons favoris. Fashions for all. Weldon's fashions. La moda ideal de París. Modas de niños. Paris sucsés. Les patrons favoris. Les patrons français.—«ECHO». Elité. Star. Saisons.—Primavera y verano. Parisiana. (Con 288 modelos novedad.)

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora de Varela Radio (D. Teodoro).

Tanto la paciente como el recién hallan sin novedad.

Felicitemos a los señores de Varela por tan fausto suceso.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 24 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.490 kilos de carne.

HONRANDO A UN MAESTRO

Homenaje merecido

Por iniciativa de la entusiasta Liga de Amigos de Santiago se realizó esta mañana una fiesta simpática de la cual conviene dar cuenta por lo que ella significa.

La Liga de Amigos al organizar las fiestas patronales de este año ideó la celebración de un concurso que sirviese para suplir deficiencias del Estado premiando actos tan heroicos como los que realizaron las mujeres de Sálvora acudiendo valerosas a salvar los naufragos del «Santa Isabel» y tan meritorios y dignos de alabanza como los que nac en la constancia en la labor educativa e instructiva personalizados en el benemérito maestro D. Pedro Rey que lleva 54 años dedicado a la enseñanza.

El premio a las heroínas de Sálvora se entregó solemnemente en la fiesta de la raza el día del Apóstol; el otorgado al ejemplar educador fué entregado hoy con una solemnidad exenta de ruido pero tan hermosa y tan elocuente como más no podría serlo.

En efecto esta mañana se reunieron en la Sociedad Económica muchos de los millares de los discípulos de D. Pedro y con la directiva de la Liga, se encaminaron formando un compacto grupo a la antigua Escuela donde les recibió el viejo Maestro.

Se acomodaron los discípulos en los mismos bancos donde aprendieron las primeras letras y como eran muchos más que los que podían contener los bancos, aquellos que no pudie acomodarse en ellos quedaron de pie invadiendo la galería y ocupando los pasillos.

Cuando todos estuvieron acomodados el presidente de la Liga D. Jacobo Díaz de Rábago hizo uso de la palabra comenzando por leer una expresiva carta del alcalde D. Máximo de la Riva a quien pertinaz dolencia le imposibilita de salir de casa y por tanto de tomar parte en el simpático acto.

Luego el Sr. Díaz de Rábago en sentidas frases ofreció al ilustre Maestro el testimonio de admiración de la Liga que representa al pueblo y de filial y cariñoso afecto de los que fueron sus discípulos y que querían volver a ocupar los antiguos bancos en que recibieran sus sabias lecciones.

Hizo luego entrega de la medalla y la comunicación participándole que había sido premiado, y que las mil pesetas las distribuyó el premiado en los centros benéficos.

El Sr. Rey contestó al hermoso discurso del Sr. Rábago con otro también muy sentido dando gracias a la Liga por su iniciativa, al Sr. Fraga, a quien no tiene el gusto de conocer, por su generosidad y amor a la enseñanza y a sus queridos discípulos por no haber olvidado al viejo maestro.

Uno y otro orador fueron apiadidos con entusiasmo y el Sr. Rey vitoreado repetidamente.

Tal fué, relatado brevisísimamente, el acto de hoy.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el convento de Religiosas Agustinas de la Presentación, en el pblado de Benicalao (Valencia), está vacante la plaza de Organista, urgiendo que las aspirantes soliciten dicha plaza del señor capellán o de la priora de dicha Comunidad de Religiosas.

EL BATALLON DE ZARAGOZA

A las doce embarcó ayer en el vapor «Santo Firme» en Vigo el batallón expedicionario de Zaragoza.

Fuó despedido por una multitud inmensa que aclamó al ejército. Antes de levar anclas el vapor subieron a bordo las autoridades viguesas.

El general Fontana reunió a los jefes y oficiales en el puente del buque y les arengó diciéndoles que sabía que no necesitaban excitaciones para el cumplimiento de deber.

También el alcalde vigués Sr. Maestú dirigió frases cariñosas a los infantes de Zaragoza haciendo resaltar el entusiasmo del pueblo de Vigo con las fuerzas expedicionarias.

Una comisión de la Sociedad Tertulia, presidida por D. Alfredo Pérez Viondi, hizo entrega al teniente coronel Sr. Rivas de 700 pesetas para las tropas de Zaragoza.

Como al presidente de la citada Sociedad Sr. Viondi, una antiguo afecto con el regimiento citado, donde ha prestado sus servicios, cambiaron entre él y el teniente coronel Sr. Rivas frases de mútuo reconocimiento.

Al despedir a los soldados de Santiago grupos de alegres y bellas modistas entregaban a los soldados pañuelos y otros objetos. Dos de estas simpáticas viguesitas se desprendieron de las cadenas que tenían colgadas del cuello, entregándose a dos soldados en el momento que estos subían al barco.

Cuando comenzó el «Santo Firme» a levar anclas tocaron las músicas y la banda de cornetas del batallón que iba a bordo, la marcha real. El público comenzó con enorme entusiasmo a vitorear a España, al Ejército y al Rey y al regimiento de Zaragoza.

Los militares por su parte en la cubierta del buque y dando muestras de gran alegría contestaban a los vitores con otros no menos entusiasmas.

La ovación duró más de un cuarto de hora, dando aquel espectáculo una enorme sensación de patriotismo y de confraternización entre el pueblo y el Ejército.

Desde los otros muelles y de las Avenidas el público allí estacionado no cesó de agitar sombreros y pañuelos hasta que el buque iba ya a algunas millas de distancia.

Al ser embarcado uno de los mulos se desprendió éste de las amarras que le sujetaban, cayéndose y matándose.

UNA NOTICIA SIMPATICA

Entre distinguidos aficionados ha surgido la simpática idea de organizar una función benéfica para los soldados del batallón de Zaragoza destinado a Africa. El empresario Sr. Fraga se ha ofrecido espontáneamente facilitando el Teatro y personal para realizar este proyecto para el mayor éxito y resultado económico.

MANUEL MARIA GONZALEZ. Abogado, participa a sus señores clientes que ha trasladado su bufete a la Algalia de Arriba número, 18, principal.

Asamblea de periodistas

Siguen recibándose adhesiones a la Asamblea que habrá de celebrarse en Santiago el domingo próximo.

Entre las inscripciones recibidas figuran la del diputado a Cortes por Santiago D. Juan Moreno Tave; el diputado provincial D. Rafael Llamas; el escritor orensano D. Benito Fernández Alonso y el notable cirujano y concejal D. José Puente Castro.

El presidente de la Real Academia Gallega, el ilustre Murguía, ha recibido el siguiente cablegrama de la Asociación Protectora de la Academia en Buenos Aires:

«En nombre de la Asociación Protectora, rogámosle saluden Congreso periodístico, adminístrase homenaje historiador Bernardo Barreiro.—Presidente Bernardo Rodríguez; Julio Dávila, secretario».

Representará a la Academia en los ac-

tos que se celebren en Compostela, el secretario de la docta Corporación don Eladio Rodríguez González.

El presidente de la Comisión organizadora de la Asamblea recibió el siguiente telegrama:

Coruña 28

Admirador prensa adhiérese homenaje Barreiro.—Manuel Insua Santos.

Banco de Galicia y Buenos Aires

Pagamos el cupón núm. 23 a razón de pesos 3 moneda legal por acción y éstos a 2,21 pesetas con deducción del 5,50 por 100 de impuesto español.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA Banqueros SANTIAGO Toral, 2 VILLAGARCIA M. Aranda, 37

Para el día 17 de Agosto próximo se señaló la subasta de las obras de conservación de los kilómetros 1 al 78 de la carretera de Padrón a Noya, cuyo presupuesto asciende a 99.303,88 pesetas.

El próximo sorteo de la lotería nacional se verificará el 1.º del mes entrante. Consta de cinco series de 34.000 billetes cada uno al precio de 30 pesetas el billete dividido en décimos de tres pesetas.

Se distribuirán 705.433 pesetas en 1.700 premios para cada serie.

El premio mayor es de 100.000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de 20.000.

Hay doce premios de 1.500 pesetas y 1.382 de 300.

La iglesia de Sar

Descripción arqueológica e histórica de la iglesia de Santa María la Real de Sar, por C. Sánchez Rivera. I usitada con más de 20 grabados. Se vende en todas las librerías.

En reunión celebrada por el gremio de empresas de automóviles, se acordó conceder un premio de 5.000 pesetas, a los que descubran a los autores del atentado cometido en el garage de la empresa «Los Santiagueses», en la madrugada del día 27.

Hoy se celebró en la capilla de Santa Marta una solemne función a dicha Santa que fué conducida procesionalmente esta mañana a la referida capilla.

Por la tarde hay romería en las proximidades de la capilla de Santa Marta.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 29

Algunas bajas

Sábese de las siguientes bajas: Muertos: capitanes de Infantería, don Carlos Zapino y D. Ramón Moreno Guerra; capitán de de Caballería don Eduardo Guzmán Ruiz; tenientes de Infantería, D. Francisco Nuevo Serrano y D. Pedro Ledesma García; capitán de Caballería, D. Julio Alboruoz Marella; s'férez de Caballería, D. Fernando Tomasetti; tenientes médicos D. Juan Berceal Esteban y D. Wenceslao Perdon Benítez.

Heridos: teniente coronel de Caballería, D. Miguel Núñez Prado; comandante de Infantería, D. Francisco Romero Romero Hernández; capitán de Infantería Redondo Romero; teniente de Infantería D. Francisco Martínez Roselló y D. Manuel Rodríguez Barragán; alférezes de navío, D. Angel Lazaga Ruiz y D. Perez Guzmán; Alférez de Infantería D. José Parada y teniente médico, D. José Parada y teniente médico Rover Mota.

Prisioneros y heridos

Al abandonar las posición de Sannar quedaron prisioneros de la cábila de Beni Bugafar el capitán médico D. Manuel Peris Torre, el teniente de Infantería don Ricardo Santandreu, el oficial de la segunda mía D. Luis Sánchez González y veinte soldados.

Se sabe que entre los heridos están el teniente D. Manuel Rodríguez Barazal, el alférez D. José Paradas y el teniente de Sanidad D. José Robert Mota.

En el hospital de Melilla falleció el capitán del regimiento de Alcántara don José Castillo, herido el día 24, durante la carga dada en las llanuras de M. Talza por las fuerzas que manda el teniente coronel Primo de Rivera.

En el mercado celebrado ayer rigieron los siguientes precios: Trigo ferrado, 7'50 y 7'25. Centeno id. 5'50 y 5'25. Maíz id. 7'50 y 7'25. Habichuelas, 6'50 y 6'25. Patatas quinta, 15'00 y 14'75. Huevos docena, 2'50 y 2'30. Carbón cuevo, 5'75 y 5'50.

Empresa de automóviles "La Emprendedora"

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Azaña, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vímianzo, Puento del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carroserías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarse en la misma empresa SENRA, 2.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Arturo Rey Rey.

Defunciones.—Antonio Buján Taboada, 37 años; tuberculosis pulmonar.

Matrimonios.—Juan Tojo con Pastora Carballera.

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Goruña, Vímianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vímianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vímianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minia y Negreira Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, L.

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, a nuestros suscriptores de Santiago, que se ausenten durante los meses de verano, les seguiremos remitiendo el periódico en las mismas condiciones a la localidad donde fijen su residencia, avisando en esta redacción.

Telegramas y telefonemas

Algunos soldados del regimiento de Alcántara han quedado cautivos de los cabileños de Segangan, en donde están bien tratados.

Refugiados

Son varios los españoles que pudieron librar del ataque de los moros y refugiarse en la zona de influencia francesa.

Se conoce el caso de un oficial que llegó a dicha zona y por medio de un telegrama transmitido desde Burdeos, comunicó a su familia, residente en Madrid, que se hallaba en aquel territorio sin novedad.

Este oficial mandaba fuerza de regulares indígenas y al rebelarse estos, los que el mandaba le dijeron que como era una buena persona y les había tratado bien no querían matarle; pero tenía que ausentarse sin pérdida de tiempo.

Entonces se vistió una chilaba y acompañado de seis o siete moros de la fuerza de su mando se salvó por la frontera francesa.

Nador y Zelnan

Sábese que en Nador y en Zelnan continúan resistiéndose brillantemente los defensores de aquellas plazas.

Se acercaron a Nador algunos españoles del orden civil que fueron violentamente tiroteados por los moros.

El hijo de Silvestre

Estuvo en Palacio, cumplimentando al Rey, el hijo del general Silvestre.

Al salir se detuvo con los periodistas refiriendo que permaneció al lado de su padre hasta casi sus últimos momentos.

Entiende que puede tenerse la presunción de la muerte de su padre, pero no hay datos fidedignos que permitan certificar la defunción.

Aseguró que en el ataque a Annual llegaron a quedar solamente al frente del escuadrón de caballería el comandante

MARIA DEL CARMEN.—Exposición de sombreros de señora y niña.—Rúa Nueva, 46, 1.º

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en "sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos" por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Sr. Cebrillino y él, lo cual da idea de la lucha enconada que sostuvieron.

Dijo que desde los primeros momentos del ataque se dieron cuenta de la magnitud del peligro que corrían.

Acostumbraba a pasar varias horas en la tienda de su padre y experimentó una gran tortura cuando hubo de abandonar la posición, dejándole encerrado en ella. Por un lado, el afecto filial le inducía a quedarse con él y correr su suerte; pero por otra parte estaba obligado a continuar al frente de su escuadrón.

Al fin, desobedeciendo los consejos de sus jefes, escapó a la tienda par dar a su padre un abrazo; pero antes de entrar lo vio preocupado, le oyó pronunciar su nombre empleando un diminutivo de la niñez y prefirió volverse sin abrazarlo.

Manifestó también que su abuela ignora la noticia de la muerte de su hijo, al cual cree dirigiendo aun las operaciones.

El ayudante

Volvió a Paicío y cumplimentó al Rey el ayudante del general Silvestre D. Tulio López.

Créese que la entrevista fué interesante y se dice que el expresado militar trajo al monarca varios documentos que en previsión de su muerte había redactado el finado general y que contienen detalles bastantes para reconstituir los hechos.

Parte oficial

El de esta madrugada dice: «Las noticias del campo siguen acusando efervescencia para mantener la hostilidad.

Un pequeño grupo destacado de Nador fué hostilizado por una partida pero la puso en fuga.

Se ha establecido un bloqueo de enlace entre Tardilani y la plaza, sin novedad. Durante todo el día se siguieron reforzando las obras de defensa de Melilla y el zoco El Had, que quedaron terminadas.

En Zeluán se pudo hacer aguada, pero es grande la fatiga de la tropa.

En Nador el número de bajas es escaso; pero la situación es igual que en Zeluán.

El general Navarro no se tuvo hoy noticia alguna.

Desde el campo de Bestand (zona francesa) se reciben noticias de que se encuentra allí parte de la columna del zoco de Tzeluza, compuesta por el teniente coronel señor García Esteban, 16 oficiales 450 soldados, con heridos y enfermos.

Habla Bugallal

Madrid 29

Lo que dijo

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas dijeron que reina tranquilidad en toda España.

Añadió que las últimas noticias que recibió son las relacionadas con el embarque de tropas que van a Marruecos.

Preguntado por un periodista acerca de las cuestiones políticas dijo que ha leído lo que dicen los periódicos de una próxima crisis pero que él nada sabe de eso.

Añadió que no le extraña que el señor Allende Salazar hubiese escrito al señor Maura, como a otros prohombres, acerca de los problemas de actualidad aun sin que vaya a haber crisis porque es natural que trate de conocer el pensamiento de los hombres eminentes.

Ultima hora

Madrid 29

Sigue insistiéndose en que cuando se normalice la situación se planteará en toda su integridad el problema político.

Créese que el Sr. Maura transigirá con ponerse al frente del Gobierno accediendo de una manera definitiva la cuestión de Marruecos.

Madrid 29

Continúan llegando a Melilla soldados

ilesos procedentes de distintas posiciones.

Madrid 29

Las guarniciones de Zeluan y de Nador siguen defendiéndose de los ataques de los moros,

Madrid 29

Fondeó en Melilla el crucero «Princesa de Asturias».

Madrid 29

Comunica el alto comisario las siguientes bajas:

Muertos: capitanes D. Felipe Navarro y D. Enrique Alonso; tenientes D. Francisco García Benitez, D. Ismael Rico y D. Julio Nieto y alférez D. Pascual Rey.

Madrid 29

Por heliógrafo se comunica desde el Alalayón con el Alcázar de Zeluán donde se hallan 500 soldados con víveres, agua y municiones.

Madrid 29

La columna del general Barón de Casa Davalillos continúa en las posiciones de Batel y Tistutin.

Madrid 29

Merced a las gestiones del coronel Riquelme los moros trajeron a Melilla las fuerzas de la benemérita que estaban destacados en San Juan de las Minas.

Madrid 29

Una columna formada por dos batallones de infantería con fuerzas regulares.... (interrumpe la censura).

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 27	DIA 28
4 por 100 interior.	68'40	68'00
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	95'00	94'50
4 por 100 amortizable.	84'30	00'00
Acciones		
Banco de España.	511'00	511'00
Español del Río de la Plata.	260'50	261'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	253'00	252'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	59'00	58'00
Las ordinarias.	28'00	28'00
Cambios		
París.	60'30	60'50
Londres.	28'05	27'65
Marcos.	10'05	9'95
Bolsa de París		
Exterior Español.	82'40	82'90
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	00'00	00'00

ANUNCIOS

Venta

Se hace de la hermosa y espaciosa casa número 5 de la Plazuela de Fuente Rabí, con tres fachadas, una ala calle de Bautizados de esta ciudad de Santiago, por tanto en situación inmejorable y de gran producción. Darán razón de precio y condiciones el Notario de esta ciudad Don Jesús Fernández Suárez, plazuela de San Martín, 5.

Noticia importante

En la Tahona Compostelana, Plazuela de S. Pedro 3, se expende desde el día de hoy a 0'70 céntimos el kilo de pan de toda clase y a base de harinas selectas de trigo: PESO EXACTO.

Los encargos se reciben en las expendurías: Preguntoiro, 11. Rúa Traviesa y San Benito. En el horno, casa de la señora Juana y Nodar. En la Raíña, número 1. En Sar, en el 18 y 46 y en el Camino Nuevo, casa Ramón Vilas y Modesto Nogueira.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERMATOLOGIA

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 25 2.

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos,

López Caro

Para niños raquíuticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta con fianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y DE BUEN GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Balneario de los Angeles

BRIÓN (CORUÑA)

Aguas-sulfuradas fluoruradas sódicas

Declarado de utilidad pública este Establecimiento situado a diez kilómetros de Santiago y a cinco de la estación del ferrocarril de Osebe, y en el cual se intrudujeron mejoras y realizaron obras importantes, se abrirá oficialmente al servicio público desde 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

EL GAITERO

Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa (Asturias).

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social.	Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado.	id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros.	id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919.	id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 2-1.º Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1850

Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2

Intereses que abonamos en Depósito con libreta

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses.	2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a doce meses.	4 > 100 >

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

Esquelas de defunción se reciben

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES
DE LA-



Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Julio actual, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

«REINA MARIA CRISTINA»

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 550 más los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Agosto próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo

«CIUDAD DE CADIZ»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

«REINA VICTORIA EUGENIA»

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 499.60 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con tarjeta a R. pública Argentinas, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de despatchar de Consulado y Emigración.

Para más informas, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA 3 y 5.—CORUÑA.
La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

DE BISHOP.

El Citrato de Magnesio de Bishop es el mejor medicamento que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, cura con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para curar los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Ltd., 8 Spelman Street, London.

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
Líquido, Polvo, Comprimido.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLIS
SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.º Bruch 49, BARCELONA

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

VINO JARABE
DE DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las mujeres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y de curarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de los jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

TERMAS DE CUNTIS
(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas nado Trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de dar una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 4.00 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Canales Auxiliar de la Facultad de Farmacia.—Precio, 1.25 pts.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Eufemia de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO
Se vende en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y C.º Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, etc.

CREOSOTAL
Infallible contra la Tuberculosis, Catarras crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes personas débiles. Recomendado contra la inapetencia malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precio económico y toda clase de impresos.
Sellos de caucho
Rotulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

Tarjetas de visita
a precios módicos